



Казновая ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 29 (8022)

ЧЕТВЕРГ, 19 МАРТА 1998 ГОДА

Хозяйствовать умело и эффективно

Результаты труда КСП имени Ленина за 1997 год оставляют двойное чувство. С одной стороны радуют хорошие показатели, которых добились полеводы хозяйства, а с другой стороны вызывают тревогу огромные затраты, допущенные на производстве сельхозпродукции, особенно в животноводстве, и общий отрицательный результат хозяйственной деятельности за 1997 год.

Плановым отделом, бухгалтерией хозяйства для выявления объективных и субъективных причин ошибок были проделаны анализы, и с некоторыми результатами этих работ хотелось бы познакомить читателей.

Полеводы хозяйства собрали неплохой урожай зерновых: с 3500 гектаров получили 84197 ц зерна, урожайность зерновых составила 24 ц/га. С площади 1300 гектаров силосных получили 202300 ц зеленой массы, заготовили 26000 центнеров сена. Себестоимость 1 ц зерна составила 55700 рублей, что ниже прошлогоднего на 13600 рублей, или на 20%. Реализовали продукцию растениеводства на 3 млрд. 690 млн. рублей — больше прошлогоднего на 1 млрд. 822 млн. рублей. Реализационная цена одной тонны зерна составила 630 тысяч рублей, больше прошлогоднего на 60500 рублей. Полеводы год закончили без убытков.

В свою очередь животноводы хозяйства произвели 12186 ц молока, 2541 ц мяса. Реализовано 8800 ц молока, 1886 ц мяса. Выручка от продажи молока составила 1200 млн. и от мяса 1 млрд. 387 млн. рублей. Всего продукции животноводства было реализовано на сумму 2 млрд. 587 млн. руб-

лей, больше прошлогоднего на 1 млрд. 71 млн. Реализационная цена 1 тонны мяса поднялась до 423 тыс. рублей, что выше прошлогоднего на 73 тыс. рублей. Реализационная цена 1 тонны молока в 1997 году составила 1040 тысяч рублей, что выше прошлогоднего на 80 тыс. рублей.

Если в 1996 году мясо высшей упитанности от общего количества реализованного мяса составляло 31%, то в 1997 году мясо высшей упитанности составило 67%. Сдачный вес 1 головы КРС равнялся 381 кг, больше

всисности от цен на запчасти, ГСМ и электроэнергию. Например, ГСМ хозяйство в 1997 году в количественном выражении израсходовало на 20% меньше, чем в предыдущем году, однако в стоимостном выражении затраты на ГСМ с 651 млн. рублей в 1996 году возросли до 1 млрд. 118 млн. рублей в 1997 году. Расходы на электроэнергию в количественном выражении в 1997 году уменьшились на 44% по сравнению с 1996 годом, а в стоимостном выражении сумма осталась на одном уровне. Запча-

сохраняется такая же тенденция. Если учесть, что общая стоимость израсходованных силосных составляет более 1 млрд. рублей, то вот, пожалуй, широкая поле деятельности и для агрономов, и для зоотехников по сокращению затрат.

Ничего нового не открою, если скажу, что чем выше продуктивность скота, тем ниже расход кормов на единицу продукции. Приведу несколько характерных примеров по нашему хозяйству. На Акташевской ферме, занимающей первое место по надою, на 1 центнер молока затратили 1,23 кормоединицы, а на Пугачевской ферме использовали 1,95 кормоединицы, на Михайловской ферме — 2,80 кормоединицы. На 1 ц привеса КРС Акташевская ферма израсходовала 8,1, а Пугачевская — 29 кормоединицы. Себестоимость единицы продукции тоже напрямую зависит от продуктивности скота. В той же передовой Акташевской бригаде себестоимость 1 ц молока равняется 181 тысяче рублей, в Пугачевской — 276 тысячам, в Михайловской — 267 тысячам рублей. Себестоимость 1 ц привеса КРС в Акташевской ферме равняется 976 тысячам рублей, а в Пугачевской — 1 млн. 655 тысячам, в Михайловской ферме — 2 млн. 300 тысячам рублей.

Приведенные мной цифры могут быть не характерны для других хозяйств, но в принципе показывают какие огромные резервы имеются по снижению себестоимости продукции и по повышению экономической эффективности сельскохозяйственного производства в каждом хозяйстве.

Ш. ХАСАНОВ,
гл. экономист КСП имени Ленина.

Имеются большие резервы

прошлогоднего на 100 кг. Молоко сдали 1 сортом 93% от общего количества сданного. Всего сельхозпродукции было реализовано хозяйством на 6265 млн. рублей, это выше прошлогоднего уровня на 2 млрд. 893 млн. рублей.

Несмотря на ряд положительных моментов в хозяйственной деятельности, колхоз закончил год с убытком в 2 млрд. 500 млн. рублей. Немалую роль в этом сыграла довольно высокая себестоимость произведенной продукции. Себестоимость центнера зерна составила 55700 рублей, молока — 215 тыс. рублей, мяса — 1 млн. 56 тыс. рублей.

Анализ структуры затрат на стоимостном выражении показывает, что большие затраты допускаются на горюче-смазочные материалы (12%), запчасти (16%), амортизацию (10%), корма (50%) — от всей суммы затрат. Анализ так же выявил интересные факты в росте затрат в за-

сти, стройматериалы так же с каждым годом расходуем меньше, однако за счет роста цен затраты растут. Например, если в прошлом году на эти статьи расхода было затрачено 930 млн. рублей, то в 1997 году уже 1 млрд. 443 млн.

В животноводстве особую тревогу вызывают затраты на корма. Из 5 млрд. 850 млн. рублей общей суммы затрат в животноводстве 2 млрд. 950 млн. рублей приходится на корма, это более 50% общей суммы затрат. На производство мяса стоимость кормов составляет 64% от общих затрат. Анализ расхода кормов выявил тоже ряд интересных моментов. Например, при производстве молока структура расхода кормов по кормоединицам такова: сено занимает 23%, силосные — 20%, концентраты — 28%, а в стоимостном выражении структура выглядит так: сено — 17%, силосные — 40% и 20% концентраты. При производстве мяса

Проверяем ход зимовки скота

При встрече с заведующим молочно-товарной фермы КСП «Новый путь» Рашифом Раисовичем Валеевым мы попросили рассказать о положении дел на ферме хозяйства.

Он, в частности, сказал: «Сейчас для животноводов большого беспокойства нет, особенно нет проблем с кормлением и поением скота. На ферме сегодня, наконец-то, навести порядок с обеспечением водой, а кормов заготовлено в достатке, даем по норме фураж,

сено, солому и силос. Если говорить о наших показателях по надою молока, то можно отметить, что удой на одну

сутки. Некоторые доярки надаивают по 6—8 килограммов от каждой коровы. К таким относятся Насиха Кубакова, Салима

Скоро весна...

Рахметова, Римма Хайдаршина, Лена Приймак, а в группе первотелок хорошо трудится Гуля Аминева. Также пример в труде показывают: Виль Кубаков — скотник дойного гурта, Николай Слащев — на откорме, Олег Маликов — конюх, кото-

рый универсал по ремонту всего срубного инвентаря. Сейчас на ферме есть необходимые ветмедикаменты, соль, сода, но к сожалению, нет извести, мела. Волнует животноводов КСП «Новый путь», и то, что скоро весна и надо готовиться выводить на пастбища, а у животноводов нет седел, колес на телеги, обновить бы шорные изделия. Как бы ни было, люди ждут весну и ждут с нетерпением.

В. АНДРЕЕВ,
главный санитарный врач района;
Д. РЫБАКОВ.

СОСТАВ

ИНИЦИАТИВНОЙ ГРУППЫ ИЗБИРАТЕЛЕЙ
ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА
ПО ВЫДВИЖЕНИЮ КАНДИДАТА
В ПРЕЗИДЕНТЫ РЕСПУБЛИКИ
БАШКОРТОСТАН М. Г. РАХИМОВА

МЕДВЕДЕВА В. В. — директор Подольской средней школы, руководитель инициативной группы.

ХАЛИЛОВ З. Г. — директор совхоза «Матраевский», заместитель руководителя инициативной группы.

ИШИМОВ Ф. С. — главный врач района, член инициативной группы.

КУНУСБАЕВ Р. Н. — начальник районной электрической сети, член инициативной группы.

НАСЫРОВ Р. Г. — ветеран труда, член инициативной группы.

НОРЕЦ И. И. — пред-

седатель Совета ветеранов войны и труда Таланьинского сельского Совета, член инициативной группы.

ПАРАМОНИЧЕВ Н. И. — водитель Хайбуллинского ремонтно-технического предприятия, член инициативной группы.

САБИН А. И. — председатель районного совета ветеранов войны и труда, член инициативной группы.

ТЕТЕРИН В. С. — механизатор совхоза «Матраевский», член инициативной группы.

Выборы-98

Выдвижение кандидата

Как известно, Государственным Собранием Республики Башкортостан 13 марта 1998 года принято Постановление «О назначении выборов Президента Республики Башкортостан», согласно которому выборы Президента РБ назначены на 14 июня 1998 года.

По всей республике, а также и в нашем районе началось выдвижение кандидатов в Президенты республики. Собрания избирателей состоялось в поселке Садовый, селе Уфимек, на которых сельчане выразили единодушное мнение — поддержать кандидатуру **Муртазы Губайдуллинча Рахимова** и обратиться с просьбой к нему остаться на второй срок Президентом Башкортостана.

На днях состоялось собрание по выдвижению кандидатов и в районном центре. Выступившие на этой встрече председатель совета ветеранов войны и труда района **А. И. Сабин**, директор Актярской средней школы № 2

Г. Ш. Валеев, управляющий Лановуллинским отделением Союзбанка «...», инспектор по заготовкам продукции сельского хозяйства управления Ю. Ишмуллин, начальник районного отдела связи Ф. Сыбулатов, главный врач района Ф. С. Ишимов, отметили выдающиеся заслуги Президента РБ М. Г. Рахимова в социально-экономическом развитии нашего района, улучшении благосостояния и жизни людей, о той целенаправленной политике республики, позволяющей сохранять стабильное и благоприятное развитие Башкортостана. И нынешние выборы важны тем, что от их исхода, от того, какой Президент будет избран, зависит дальнейшее развитие республики. Избиратели районного центра единогласно проголосовали за выдвижение кандидатом в Президенты РБ М. Г. Рахимова, как самого достойного народного кандидата.

Заботливые родители

Сайфитдин агай после смерти матери долго раздумывал о переезде со своей семьей из Акьюлово в Акъяр, поближе к старшему брату Мухаметдину и сестре Галие. Не очень хотелось ему покидать родные места, где он родился и вырос. К тому же и жена Ханифа была из здешних мест. Посоветовавшись с женой, родственниками все же он решил обосноваться в райцентре, утешая себя тем, что там дети смогут учиться в средней школе, все же есть больница с квалифицированными врачами при случае болезни, да и рядом будут брат с сестрой, и у жены в Акъяре есть свои родственники.

Перехали. Перевезли и запово отстроили свой дом, летнюю кухню, баню, сарай для скота. Трудолюбивые супруги развели сад, а беспокойная Ханифа агай взялась за огород. Всем этим супруги занимались в свободное от работы время. Помогали им и родственники, друзья.

Сайфитдин агай после

переезда сразу устроился вработником в районную ветеринарную станцию, где продолжает трудиться и ныне. Послушала на работу и Ханифа агай.

Будучи хорошим специалистом, Сайфитдин агай с первых месяцев своей работы завоевал уважение к себе и у акъярцев. Не считаясь со временем, несмотря на непогоду, он спешил на вызовы скотовладельцев. Он до сих пор придерживается своего твердого правила: всегда помогай людям в беде, не оставляй их один на один с ней. И так в течение 24 лет.

Сайфитдин агай и Ханифа агай по своему любили своих детей. Он был, наверное, к ним более строг и требователен, чем она. Но ни один из пятерых детей не был обделен родительской ласки. Родители очень хотели, чтобы дети выросли образованными и воспитанными людьми. В

то же время они хорошо понимали, что желание остаться одним желанием, если не работать с детьми, не помочь им в становлении. Они постоянно проверяли готовность детей к занятиям, часто интересовались их учебой и поведением в школе, помогали им.

Сайфитдин агай частенько звал на помощь в домашнем хозяйстве мальчишек, хотя она и не требовалась, лишь бы они выработали в себе потребность трудиться, а Ханифа агай учила девочек.

Прошли годы. Выросли дети и покинули, как говорится, родительское гнездо.

Старшая дочь Найля окончила Юматовский сельскохозяйственный техникум, в настоящее время сама уже мать, работает бухгалтером в Акъярской сельской администрации.

Старший сын Салих выбрал рабочую профессию, трудится электро-

монтером на Акъярском участке Хайбуллинских электрических сетей. Работает старательно.

— Салих очень добросовестный работник, — отзывается о нем бывший мастер участка, а ныне государственный инспектор Зауральских электрических сетей Р. Шмельков, — исполнительный и дисциплинированный. Уважает его товарищи по работе. Хороший семьянин, — добавил он.

Средний сын Сабит избрал себе очень беспокойную и ответственную профессию. После окончания Свердловского пожарного училища в звании капитана милиции он несет свою нелегкую службу в городе Кумертау.

Педагогом стала младшая дочь Милля, которая успешно окончила Башкирский педагогический институт, вышла замуж. Сегодня живет и работает учительницей в Кумертауском районе.

Много беспокойств ро-

дителям причинил младший сын Ирек. Он рос болезненным, физически слабым. То ли это сыграло свою роль в выборе профессии. Ирек после окончания Акъярской средней школы № 1 на удивление всех взял и поступил в Кумертауский физкультурный техникум и успешно окончил его. Весной был призван в ряды Вооруженных Сил, в настоящее время проходит службу в Приморском крае.

На днях супруги Ишемгуловы получили благодарственное письмо от командира войсковой части, подполковника О. Салищева.

«Уважаемые Сайфитдин Шарифуллинович и Ханифа Сулеймановна, — пишет командир Ирека. — Командование части сердечно благодарит вас за хорошее воспитание сына.

Он показывает образец служения Родине, проявляет усердие при выполнении служебных обязанностей, не имеет нарушенной воинской дис-

циплины.

От всей души желаем вам здоровья и успехов в труде на благо нашей Родины — Российской Федерации»

Радуются родители за успехи сына, радуются и тому, что правильно воспитывали его.

Иреку осталось служить недолго. В первом полугодии нынешнего года он должен демобилизоваться. С нетерпением его ждут супруги Ишемгуловы, родственники, ибо он является по башкирскому обычаю наследником и опорой родителей на старости лет. В свое время они до самой смерти ухаживали за матерью мужа, а в течение последних семнадцати лет — за матерью жены, которую тоже проводили в мир иной.

Только этот эпизод из жизни супругов говорит о широте их души, о милосердии, служит примером исполнения своего долга перед родителями, давшими им жизнь.

Р. ЗУФАРОВ.

Встречи с интересными людьми

Деревня Янтышево Хайбуллинского района дала стране много известных и интересных личностей. Среди них есть широко известные учителя и организаторы народного образования, деятели культуры и искусства, инженеры и специалисты сельского хозяйства, воины-защитники Отечества, и, самое главное, знаменитые мастера — хлеборобы и животноводы.

Одним из ярких личностей, родившихся и выросших в дер. Янтышево, является широко известный не только в Башкортостане, но и за его пределами, ученый-геолог, кандидат геолого-минералогических наук, профессор Уфимского технологического института сервиса, член-корреспондент Инженерной Академии РБ Муталов Миннихмет Гильмитдинович.

Миннихмет Гильмитдинович родился 19 марта 1928 года в д. Янтышево а семье крестьянина. Маленький Миннихмет пил вкусную холодную воду реки Мелеуз, купался в прекрасной Сакмаре, бегал босиком по зеленым и мягким улицам деревни, любил скалестыми горами и зелеными лесами. В 1936 году отец его устроился горнорабочим в Бурбаевском руднике и восьмилетний Миннихмет, оставив родную деревню, вместе с родителями переехал в пос. Бурибай, учился в поселковой школе. В 1949 году окончил Бурбаевскую среднюю школу с золотой медалью за отличные успехи в учебе.

Живя и обучаясь в горняцком поселке, он тесно общался с горняками, видел их труд и быт. А это, может быть, определило его будущую профессию. В том же году Муталов поступил учиться на геолого-раз-

Ученый — наш земляк

вовского института цветных металлов и золота на Уфа. Миннихмет успешно окончил в 1950 году. Коммунизм имеет много специалистов в дальние горные районы страны и в 1950—1955 годах Миннихмет работает начальником геолого-разведочной партии Киргизского геологического управления. Словесным молодой специалист много ездит по горному Киргизстану, открывает новые месторождения цветных руд. В конце 1955 года, возвратившись в Уфу, поступает учиться в аспирантуру Горно-геологического института Башкирского филиала АН СССР. Вскоре его переводят в г. Москву, в аспирантуру института редких металлов АН СССР.

Закончив аспирантуру, в 1959 году Муталов успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Редкие и рассеянные элементы в рудах медноколчеданных месторождений Южного Урала», приступил к работе в Уфимском горно-геологическом институте и всю свою сознательную деятельность связал с родной Республикой Башкортостан.

В этом институте в течение 17 лет работал старшим научным сотрудником и трудился, не зная усталости, создавал научные труды. Настоящие геологи для исследования своих материалы находят своими руками и ногами. Поэтому Миннихмет Муталов ежегодно летом выезжал на длительные экспедиции по Башкортостану, проходил по десяткам маршрутам с геологическим молотком в руках. В своих исследованиях, научных трудах выявил закономерности распределения редких и рассеянных элементов в

сульфидных и железных рудах, пегматитах и карбонатах. Полученные результаты явились надежной основой для проведения технологических исследований с целью комплексного использования многокомпонентных медноколчеданных руд, основного минерального сырья республики после нефти.

Миннихмет Гильмитдинович является одним из первых инициаторов комплексного использования рудного сырья Республики Башкортостан путем резкого расширения научных исследований в Башкирском филиале АН СССР, в строительстве безотходного (малоотходного) химико-металлургического комбината в депрешах разведки медноколчеданных месторождений. Им разработано и внедрено в Учалинском горно-обогатительном и Башкирском медно-серном комбинатах предложение по использованию вскрышных пород для производства кондиционного щебня.

Эти производства прибыльно функционируют и сегодня. Его научная рекомендация по использованию местных известняков в Баймакском районе для нужд горно-рудных предприятий республики позволяла заложить предприятие по производству продукции для цветной металлургии (в качестве реагентов при обогащении), строительства и пищевой промышленности, оно прибыльное и сегодня.

М. Г. Муталов научно обосновал экономическую эффективность строительства ряда кирпичных заводов вблизи глиняного сырья на территории Башкирского Зауралья (1980—1987 гг.) и рациональное использование

уникального графита Мансуровского месторождения в Учалинском районе (1994—1995 гг.), реальной возможности расширения золотого запаса РБ (1995—1997 гг.) и др. Он внес ряд существенных предложений по освоению и эксплуатации медноколчеданных месторождений в Хайбуллинском районе — Подольского и Юбилейного, а также разведываемых Восточного — Подольского и Вишневского месторождений.

Миннихмет Гильмитдинович стал признанным журналистом. Как профессиональный журналист, постоянно выступает на страницах центральных и республиканских газет и журналов (более 1000 статей опубликовано) по вопросам охраны природы и рационального использования ее ресурсов, улучшения экологической обстановки и по ряду проблем добывания положительных решений на уровне Правительства: по защите реки Урал от обмеления (1975 год), созданию природных заказников в Баймакском (1978 год) и Учалинском (1979 год) районах.

М. Г. Муталов, автор более 90 научных трудов, из которых 70 опубликовано в основном по вопросам охраны природы, рационального использования ее богатств, социально-экономического развития богатейшего природными ресурсами Башкирского Зауралья путем создания горно-промышленного комплекса, строительства железной дороги и города-поселка вблизи крупнейших медноколчеданных месторождений, таких как Юбилейное и Подольское в Хайбуллинском районе, улучшения экологической ситуации региона, краеведения, людей науки и горно-рудного производства.

Муталовым опубликованы одна за другой 6 книг. Вот они:

— «Чудесные минералы» на баш. яз. (1980г.).

— «Цветные и облицовочные камни Башкирии» (1986 г.).

— «Волшебные минералы» (1988 г.).

— «Правда и легенды о камнях Уральских» (1992 г.).

— «Волшебные камни Урала» (1994 г.) и переиздано в 1996 г.).

— «Правда и легенды о камнях края башкирского» (1996 г.).

Они написаны живым доступным языком, находят хороший отзыв у широких читателей, являются настольными книгами студенческой молодежи, преподавателей школ, техникумов и учащихся общеобразовательных школ.

Работая с 1978 года доцентом Уфимского филиала Московского технологического института, а с ноября 1994 года — профессором кафедры экономики и организации предпринимательства Уфимского технологического института сервиса, Миннихмет Гильмитдинович ведет курсы лекций: «Экономические и экологические основы хозяйственной деятельности», «Региональная экономика и природопользование». Как высококвалифицированный специалист в области геологии, горного дела, металлургической технологии, экономики, экологии, краеведения, он хорошо владеет предметами читаемых курсов лекций и пользуется авторитетом у студентов и преподавателей института.

Свою педагогическую деятельность М. Г. Муталов плодотворно совмещает с научно-организационной работой в Академии наук РБ. В качестве зав. отделом «Геология и география», ведущего редактора научного издательства «Башкирская энциклопедия» им написано для нее 25 научных статей в области геологии, горного дела, технологии, экологии,

экономики и по персоналиям, работавшим и работающим в этих отраслях науки и производства.

Принята к изданию его книга «Человек, которому я завидую» о видном ученом нефтянике, докторе технологических наук, профессоре, Лауреате Государственной премии СССР Султанове Сагдии Ахмадевиче — о нашем земляке (ее раздел «Его счастье в науке», посвященный 50-летию Уфимского нефтяного института, вышла в свет в декабре 1997 года).

Инженерная разработка по развитию цветной металлургии дала возможность избрать его членом-корреспондентом Инженерной Академии РБ (1994 г.). Такое высокое научное звание присвоено ему одним из первых среди ученых республики.

В октябре 1997 года на заседании ученого Совета Уфимского нефтяного технического университета сервиса, профессор М. Г. Муталов баллотировался на звание действительного члена Академии горных наук РАН и единогласно прошел уфимский тур, окончательно утверждение рассматривается в Академии Наук РФ в Москве.

Таков краткий перечень трудовой и научной деятельности большого ученого и видного общественного деятеля РБ профессора Миннихмета Гильмитдиновича Муталова, нашего земляка-выходца из дер. Янтышево, которому в ближайшее время исполнится 70 лет со дня рождения. Поздравляя с большим юбилеем, желаем Миннихмету Гильмитдиновичу крепкого здоровья, долгих лет жизни, творческих успехов.

Роберт АРСЛАНОВ, ветеран труда, заслуженный целинник Хайбуллинского района, заслуженный работник народного образования РБ.

„Куда пойти учиться?“

Этот извечный важный вопрос встает перед каждым выпускником общеобразовательной школы. Считанные дни остаются до завершения очередного учебного года и потому юношам и девушкам, оканчивающим школу, пора уже сейчас подумать о своем будущем, решить: какую выбрать профессию, куда пойти учиться, где работать, чем заняться.

В рамках профориентационной работы группа руководителей и начальников отделов районной администрации на днях провела встречу с учащимися 9—11 классов Самарской средней школы. Цель известна: попытаться помочь выпускникам выбрать правильный путь в жизни, профессию, исходя из перспектив развития нашего района. В настоящее время в различных учебных заведениях обучаются более тысячи студентов с нашего района, в том числе в г. Сибее — около 400. Но все же район нуждается в специалистах различных профессий, особенно в связи с газификацией, развитием перерабатывающей промышленности и разработкой новых месторождений полезных ископаемых.

Каждый выступивший перед учащимися руководитель доходчиво рассказал о кадровых трудностях в различных отраслях и сферах народного хозяйства. В частности, начальник отдела народного образования Р. Р. АЛЛАГУЛОВА отметила, что школы нуждаются в учителях му-

зыка, иностранных языков, физики, биологии, русского языка и литературы и некоторых других. В то же время в избытке учителя физкультуры, трудового обучения. Поэтому выпускникам нужно стараться поступать на те факультеты, которые готовят одновременно две специальности. Прекрасных педагогов готовят в Башкирских пединституте, госуниверситете, есть их филиалы в г. Сибее, а также можно поступать в Сибайское педучилище № 2, педколледж. Выпускникам нужно заранее подавать заявки, чтобы определить контингент абитуриентов.

Учеба нынче платная и поступать будет трудно, особенно в соседних областях, где высока конкуренция, сказал начальник РУФПС А. Н. МАЛИМОНОВ. Нам нужны очень много специалистов, грамотных людей, особенно для почтовой связи, которая нынче переходит на современное оборудование, компьютеризацию, работает в условиях рынка, занимается бизнесом. А для этого в первую очередь нужно получить хорошие знания в школе. Сейчас вводится электронная почта, а с установкой новой аппаратуры в АТС появилась возможность выходить в «Интернет» — международную компьютерную систему, открыть местное телевидение. Специалисты связи готовят в Ульяновске и поступить туда будет очень сложно.

Что ни говори, в современных условиях таких специалистов, как экономисты, бухгалтера,

катастрофически не хватает, причем таких, которые могли бы трудиться высококвалифицированно, с учетом требования времени, — сказала начальник финансового отдела райадминистрации Л. И. СИМОНОВА. Широкий круг специальностей готовит финансово-экономический колледж, очень престижное учебное заведение, куда поступить трудно без хороших знаний.

Как отметила начальник отдела культурного досуга населения района Г. З. САИТОВА, учреждения культуры очень нуждаются в специалистах, особенно хореографов, постановщиков танцев, балетмейстеров, режиссеров, аккомпаниаторов, кураистов. В Сибее готовят художников-дизайнеров. Желающие могут поступать в Уфимские институт искусств, хореографическое училище, Стерлитамакский институт культуры.

Учащиеся, хорошо успевающие в физике, математике, могут избрать профессию энергетика, сообщил начальник РЭС Р. Н. КУНУСБАЕВ. Специалистов готовят энергетический техникум в г. Уфе, Сибайский политехнический колледж, Белебеевский техникум, есть наметки открыть в г. Уфе филиал Иваницкого энергетического техникума.

Сегодня район очень нуждается в высококвалифицированных врачах, сказал в своем выступлении заместитель главного врача района А. Р. ТАВЛЫКАЕВ, сейчас учреждения здравоохране-

ния обеспечены ими только на 58 процентов, а средним медперсоналом — на 127 процентов, что говорит об избытке. Как и в прошлые годы, кадры врачей готовит Башгосмедицинский университет.

— Учиться, конечно, никому не помешает, — говорит директор совхоза «Бузавлыкский» В. В. ПОНОМАРЕВ, — но все же надо помнить, что вы — выходцы села, здесь родились, здесь трудятся ваши родители. И селу нужны люди различных профессий, как механизаторы, сварщики, водители и многие другие. И потому все, кто останется на селе, вливайтесь в совхозное производство.

— Действительно, 90 процентов выпускников остаются на селе, это не секрет, — сказал помощник главы районной администрации И. Р. НАСЫРОВ, — но, согласитесь, когда нет хороших специалистов, допускается много необдуманных решений. Сегодня, когда в районе развивается перерабатывающая отрасль, выпускникам можно попытаться поступить в Мелеузовский технологический техникум, где готовят инженеров КИП и А, специалистов мясомолочной переработки и других. Когда развивается система связи, идет газификация села, открываются месторождения, специалистов нужно будет очень много.

Перед выпускниками школ сейчас стоит очень трудная задача — определить себя в нашем обществе. Кто-то поступит учиться, кто-то останется на селе — выбор за вами, выпускники! Главное — чтобы он был верным.

По республике

Компас в мире агробизнеса

«Достижения передовых технологий сегодня — это предметы повседневного спроса завтра» — под таким лозунгом прошло открытие информационно-консультационного центра по агробизнесу в Башкирском государственном аграрном университете.

Решение проблемы информационного обслуживания пользователей, внедрение современных компьютерных технологий в автоматизацию библиотечных процессов, организация доступа и подбора информации из глобальной сети Интернет — все это сегодня стало реальностью в университете благодаря финансовой поддержке фонда «Евразия», чей грант в размере 18050 долларов США, выиграл проект, разработанный в вузе.

Проект, направленный на расширение и улучшение качества бизнес-программ и услуг для сельских регионов, осуществляется по этапам, первый из которых ознаменован торжественным открытием ИКЦ по вопросам агробизнеса.

Создание подобного центра в университете означает переход на по-

высокий уровень использования компьютерной техники и информационных технологий в организационной деятельности, в научном и учебном процессах. Предполагается предоставление информационных и консультационных услуг не только студентам и научным сотрудникам университета, но и работникам сельскохозяйственного производства всех форм собственности по следующим направлениям: организация сельскохозяйственного производства, предпринимательство, финансы, кредит, денежное обращение, налоги и аудит в агропромышленном комплексе.

Техническое обеспечение центра представляет собой локальную сеть с выходом в Интернет, объединяющую персональные компьютеры ИКЦ, библиотеки и кафедры организации сельскохозяйственного производства. В распоряжении пользователей множительной техники. В дальнейшем количество кафедр, подключенных к информационно-консультационному центру, будет увеличиваться.

„Чеченцев“ объединил „набат“

Чеченская война стала историей. Но раны, оставленные ею, ноют. 380 участников чеченского конфликта, живущие в Стерлитамаке и Стерлитамакском районе, объединились в Союз воинов вооруженного конфликта в Чеченской Республике «Набат».

Новая общественная организация ставит своей задачей объединить усилия для социальной поддержки ветеранов че-

ченской войны и их семей. Заметим, что официально они пока не приравнены к «афганцам» и другим участникам вооруженных конфликтов и, следовательно, не пользуются предусмотренными законом льготами. А раз так — решили помочь себе сами. На состоявшемся недавно организационном собрании союза были определены задачи и ближайшие цели.

„Жизнь и радость — в танце“

— так назвали свой 12 марта в Башгосфилармонии З. Кудашева и Г. Мамина исполнили более двадцати танцев народов мира, башкирские композиции, модери в постановках Файзы Гаскарова, Лиды Нагаевой, Рифката Саттарова, Рифа Габитова, Шиды Яруллиной и других хореографов. Ожидается и немало сюрпризов, которые превратят вечер в настоящий праздник танца.

Подобного рода концерт — сольный — достаточно редкое явление для танцоров. Если быть точнее, на башкирской сцене артисты танца представят свое искусство, так сказать, индивидуально впервые за многие годы.

(«Советская Башкирия»).

Закупочные цены на кожсырье

(согласно прейскуранта)

ед. изм.	I сорт	II сорт	III сорт	IV сорт
Крупное кожсырье:				
коровье, бычье за 1 кг	2—70	2—34	1—62	1—08
козье за 1 кг	0—55	0—46	0—30	0—20
Мелкое кожсырье:				
овчина шубная шерстная 10 дм	2—69	2—36	1—69	1—31
овчина шубная п/шер. 10 дм	2—30	2—01	1—42	1—11
овчина меховая тонко-рун. и п/тонк. шерст. и п-шерст. 10 дм	3—47	2—97	1—84	1—28
полугруб. шер. и п/шер. 10 дм	2—95	2—48	1—48	1—03
овчина русск. шер. и п/шер. 10 дм	1—12	0—98	0—66	0—50
козлина до 60 дм	1—43	1—27	0—84	0—54
козлина свыше 60 дм	1—30	1—12	0—72	0—46

ЗАКУПОЧНЫЕ ЦЕНЫ НА ШЕРСТЬ (согласно прейскуранта)

	выход	нормальный	C-1	C-2
шерсть полугруб. весен. с/с	60	5—20	4—94	4—47
шерсть полугруб. весен. цветн.	60	3—64	3—46	3—13
шерсть полугруб. осен. цветн.	64	3—77	3—58	3—24
шерсть полугруб. осен. с/с	64	5—38	5—11	4—63

Администрация коопзаготпрома.

Объявление

Коопзаготпром Хайбуллинского райпо закупает у населения:

мясо говьяжье за 1 кг 9 руб.,

мясо свиное за 1 кг 10 руб.,

мясо баранина за 1 кг 7 руб.,

топленое масло за 1 кг 14 руб.,

яйцо куриное за дес. 4 руб. 50 коп.

Предлагает населению товары на бартер (мясо):

— пылесос «Урал» — 440 руб.,

— холодильник «Юри-заль» 2-х камерный — 2100 руб.

В продаже имеются картофель, капуста квашенная, свекла.

Нам пишут

Замечательный человек

Есть такая женщина в КСП «Акъярское», имя которой Роза Ахметовна Акъюлова, а звание ее — медик. Не помнят точно года приезда Розы жители этого совхоза (примерно в 80-е годы), но хорошо запомнили, что принесла она с собой в больницу теплоту души, талант медика и большое щедрое сердце!

Беседовала с больными, среди которых большинство было пожилых людей. И все они в один голос сказали: «Золотая женщина наша Роза! Замечательный человек, добрая, обходительная, ласковая. Попадешь к ней на прием, еще и лекарство не примешь, а вроде бы уж и полегчало. Любим мы ее все без исключения — и стар, и млад». Когда я объ-

яснила цель моего опроса, они в один голос сказали: «Напишите, обязательно напишите о нашей Розе в нашу районную газету. О таких, как она, стоит писать, говорить, благодарить».

Ну что ж, не часто с таким восторгом отзываются больные в наше неспокойное время о своих врачах. Но, а кто заслужил такое уважение, и слов добрых не жадко.

Ангелина ХРАМОВА.

Главная цель — организация

боту, предусмотренную в общешкольном плане. В советах она делает подробный аналитический учет всего сделанного.

З. Назирова в 1980 году зочно окончила Стерлитамакский педагогический институт. По своей специальности в этой школе работает 24 года.

А общий трудовой стаж ее составляет 26 лет. Как педагог с богатым опытом, она старается прежде всего уделять внимание качеству учебно-воспитательной работы и содержательности внеклассных работ.

З. ИТБАЕВ,

с. Исянгильдино.



Нашего зятя, мужа, отца Рафика Юсуповича ХУСАИНОВА из с. Акъяр поздравляем с днем рождения — 40-летием. С юбилеем тебя поздравляем В этот радостный день для тебя. Пусть звезда, под которой живешь ты, В этот вечер горит для тебя. Пусть исполнится все, что желаешь, Пусть исполнится все, что ждешь. Пусть дорога устелится счастьем По которой ты в жизни идешь. С наилучшими пожеланиями тебе, теще, жене, дети, Вадим, Венер.

Дорогую маму Муслиму Сулеймановну ТУРУШЕВУ из с. Антипан с днем рождения.

Искренне желаем крепкого здоровья, бодрого настроения, счастливых долгих лет жизни, благополучия в семье.

С наилучшими пожеланиями семья Хабибуллиных: дочь, зять, внучка.

Стерлибашевский район.

Администрация и профсоюзный комитет совхоза «Степной» поздравляют с юбилейной датой — 50-летием со дня рождения КАИНОВА Зия Шайхисламовича, ТУЛИБАЕВА Равила Юмагуевича

и 70-летием ветеранов труда КУСЯКОВУ Файзу Гадельшеву, ДОМНИНУ Зинаиду Михайловну.

Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия, успехов в работе и счастливой старости.

Дорогого мужа, отца, свекра, дедушку Мухаметфаиза Габбасовича МАМБЕТОВА (д. Сагитово) с днем рождения, а также мужа, отца, зятя Зия Абдрахмановича ВАЛИТОВА (д. Таштугай) с 40-летием со дня рождения.

От души желаем им крепкого здоровья, счастья, благополучия в семье, успехов и удач во всем.

Жена, дети, снохи, зятья, внуки, внучки. д.д. Сагитово, Таштугай.

надзора и училища. Слушателям, по окончании курсов, будут выдаваться свидетельства установленного образца. Начало занятий 1 апреля в 18.00 часов.

Администрация училища, вая «Язь-2У» 2-х местная.

Обращаться: п. Бурибай, ул. Горная, 3, к Кривошееву А.

«День открытых дверей»

Башкирский государственный педагогический институт проводит для абитуриентов 27 марта 1998 года «День открытых дверей». Начало в 15.00 в актовом зале БГПИ.

Также 26—27 марта 1998 года для одиннадцатиклассников будет проводиться предметная олимпиада «Абитуриент-98», к участию в которой приглашаются призеры районных,

зональных и городских олимпиад. Для призеров олимпиады «Абитуриент-98» предусматривается возможность зачисления в БГПИ без экзаменов (1 место) или засчитывание результатов олимпиады вместо одного из вступительных экзаменов (2, 3 места). Олимпиада будет проводиться по следующим предметам:

Предмет	Специальность	Участвуют
математика (письменно) физика (письменно)	Математика Физика	Все желающие
математика (письменно) география (устно, письменно) биология (устно, письменно) немецкий язык (устно, письменно) французский язык (устно, письменно) русский язык и литература (устно, письменно) татарский язык и литература (устно, письменно) башкирский язык и литература (устно, письменно) история Отечества (устно)	Психология География Биология Немецкий язык Французский язык Рус. язык и лит-ра Тат. язык и лит-ра Баш. филология История	Призеры районных и городских олимпиад
английский язык (устно, письменно)	Английский язык	Призеры зональных и республиканских олимпиад
живопись	ИЗО и черчение	Призеры художественных конкурсов

Предварительная регистрация участников проводится в Приемной комиссии БГПИ по адресу: 450000, г. Уфа, ул. Октябрьской революции, За, корпус 2, комната 200 (с 20 по 26 марта с 10.00 до 16.00, 27 марта с 8.30 до 10.00). Для регистрации предоставить 1 фотографию (3x4 см), паспорт, диплом призера олимпиады. Взносы на обеспечение материально-

технических расходов 20 рублей с участника, телефон для справок 22—11—16.

Просим оказать содействие в информировании школ района об условиях и сроках олимпиады, а также о правилах приема в БГПИ на 1998 г.

С. ВАХИТОВ,
ответственный секретарь
Приемной комиссии.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

20 марта 1998 г. в здании РДК в 10 часов состоится собрание уполномоченных райпо.

На повестке дня:
1. Отчет правления райпо за отчетный период (1993—1997 г.г.);

2. Отчет ревизионной комиссии райпо за отчетный период;

3. Об избрании председателя правления, членов правления, членов ревизионной комиссии райпо;

4. Другие вопросы. Приглашаются избранные уполномоченные, главы сельских администраций, руководители хозяйств района.

ПРОДАЕТСЯ

ВАЗ-21061, 1988 года выпуска. В хорошем техническом состоянии. Цена договорная.

Обращаться: с. Акъяр, ул. Ю. Исянбаева, 12—1, после 18.00 часов.

УАЗ-3303 (бортовой), 1996 года выпуска. Обращаться по адресу:

п. Бурибай, ул. Ленина, д. 23, кв. 2, к Мухину.

МАГАЗИН «ШАНС» — стелки пятисекционные (производство Москва); — телевизоры различных моделей; — видео-бытовая техника;

РЕАЛИЗУЕТ: — холодильники, морозильники и другие товары по низким ценам.

Обращаться: с. Акъяр, магазин «Шанс», телефоны: 2—13—08, 2—12—47.

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ, А ТАКЖЕ НАСЕЛЕНИЯ СЕЛА АКЪЯР.

Хайбуллинское ХПП реализует отруби в неограниченном количестве, за справками обращаться по телефонам: 2—13—22, 2—11—68.

Коллектив трудящихся ЗАО «Бурибаевское рудоуправление» выражает соболезнование родным и близким по случаю смерти ветерана труда СОРОКИНА Михаила Степановича и разделяет горечь утраты.

Коллектив Хайбуллинской районной электрической сети выражает искреннее соболезнование Суяндуккову Р. Х. по поводу смерти
О Т Ц А

ЗА РЕДАКТОРА
Р. Г. ИМАНГУЛОВ.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2—11—95, социально-экономический отдел — 2—13—97, зам. редактора по дублированию, ответственный редактор — 2—14—95, отдел сельского хозяйства — 2—16—95, отдел писем — 2—13—95, и бук-галтерия — 2—14—98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.